

政协很近 委员很亲

——甘肃省政协持续推进政协协商向基层延伸记事

本报记者 王聪

“我们根据协商事宜的性质和类别,将议事范围划分为民生、民事、民意、民娱四类。在协商过程中,通过征集、选取、公示、讨论确定、评估、反馈议题六道程序,选出值得协商、协商有果的议题……”7月14日,甘肃全省政协协商向基层延伸工作观摩推进会在兰州召开。省政协和14个市州政协负责同志在兰州市社区、企业观摩,城关区白银路街道党工委副书记曹卓玛这样介绍。

贯彻落实好习近平总书记“有事好商量,众人的事情由众人商量”的重要讲话精神,事关基层治理体系和治理能力现代化。东升小区属于武威市凉州区保障住房小区,燃气公司规划时未将该区域列入拓展范围,给居民的生活带来诸多不便。新兴镇渭北片区是2021年天水市甘谷县城区棚户区改造的重点项目,涉及拆迁户615户,由于部分群众对拆迁安置政策、补偿标准了解不透彻,心理预期过高,导

致拆迁工作迟缓,成了全镇工作中最难啃的一块“硬骨头”……群众利益无小事,这一桩桩、一件件关乎群众切身利益的难心事,怎样及时掌握、妥善解决?

甘肃省政协在金昌、天水、镇原等市县开展试点,以期取得可复制、可借鉴、效果好的经验做法。

为确保政协协商向基层延伸工作全面推开,甘肃省政协在深入调研后,出台了《关于推进政协协商向基层延伸的工作方案》,对协商规则、协商议题征集、委员参与、协商时间、协商地点、协商形式、协商结果的运用都有了原则性的规定,明确了全省市县政协推动工作的方向。党委支持是政协协商向基层延伸工作能否取得成功的关键。金昌等地成立由党委书记任第一组长、政协主席任组长、有关部门主要负责人的领导小组,定期研究部署试点工作,把政协协商向基层延伸与党委政府中心工作深度融合、同频共振。

在陇原各地,“小马扎”议事室、网络议事会、“民事直说”、“广场议、窑洞商”等协商议事平台纷纷成立,在基层政协、政协委员走进了群众的同时,也让群众了解了政协,了解了政协委员——“到基层社区去,委员们能便捷地参与到调研视察、协商议事中,同时也能更好发挥委员作用,体现责任担当和为民情怀。”“我们运用会议协商、沟通协商、对话协商、书面协商、网络协商等多种形式,使基层的声音传得更直接、更精准。”“以专委会为依托,根据政协委员界别及专业特长,组建专业性更强的基层协商议事小组,有助于发挥政协专委会基础性作用,切实提高协商专业化水平。”

各市州县区政协将政协协商向基层延伸作为主责主业,一大批困扰群众的难心事烦心事,在一场场协商议事活动中迅速得到化解——白银市通过有效协商,白银区四龙镇化解了中兰客专施工扬尘污染造

成的农产品品质、产量下降信访积案;平川区长征街道解决了铁路社区棚户区改造等问题;2020年以来,陇南市围绕易地搬迁、美丽乡村建设、环境卫生整治、小区物业管理等进行协商,共开展协商议事活动1300多次,解决了一批群众急难愁盼的问题……

据不完全统计,甘肃省各级政协经过近2年的实践探索,在全省98%以上的乡镇(街道)建立了委员工作站、协商议事会和议事室;在全省近50%的村(社区)建立了协商议事会、议事室;开展协商活动1.2万次,推动解决民生难题2.7万个。

“这些探索与实践,既凸显了政协的职能优势,又让人民群众日益感到政协离他们很近、委员与他们很亲,同时也让市县政协履职尽责有了抓手。”甘肃省政协主席欧阳坚表示,推进政协协商向基层延伸,能最大限度地凝聚共识、汇聚力量,让委员履职更接地气、政协协商更增底气、团结民主更聚人气。

确保适龄儿童就近入学

郑州市中原区首场街道“有事好商量”协商议事会小记

本报记者 王有强 通讯员 王玉珏 王睿

7月16日下午,在河南省郑州市中原区中原西路街道的绿都社区协商议事室内,围绕“中原西路142号院中钢家属院适龄儿童就近入学划片”议题,一场“有事好商量”基层协商议事会拉开了帷幕。

“中钢家属院与绿都城小区仅一墙之隔,和绿都城小学又在一个街区,却划不到绿都城小学招生范围;去年家属院1个孩子上学,找周边学校咨询但无人解决,以致开学被耽误,今年适龄孩子增到6个,问题愈发严重。”小区业委会成员宋丽云作为居民代表,首先反映了家属院由来已久的适龄儿童就近入学划片问题。她希望通过这场协商议事活动,让家属院适龄儿童就近入学问题得到彻底解决。学生家长代表张艳有两个孩子,大的已步入学龄,双方老人帮助带孩子。“如果还和去年一样到向阳小学上学,不仅步行路程近30分钟,而且经过两条主干道,交通安全隐患很大。”张艳希望通过协商,真正做到就近入学。

绿都城小学校长徐秀丽、区教育局教育科长高彦伟分别介绍了学校学位及招生计划、全区就近入学划片政策及其原则,坦言学校虽然经过扩建,但入学压力仍然很大,大班额现象没有彻底消除。两人均现场表示会立即研究街道社区反映的问题,按照政策尽快给予答复。

“教育部门应制订更为科学合理的就近入学划片原则,避免出现家属院或新建区域漏管现象;建立机动有效的入学问题定期排查预警机制,联合街道社区提前掌握第一手入学资料;确定适龄儿童就近入学优先保障学校所在街区、周边区域就近抽签等划分原则;规划建设新校时,务必参考所在区域及周边住宅开发态势,协调有关规划城建部门控制建筑容积率,避免因过度开发使就近入学问题累积恶化。”宋伟明、申法宪等委员建议。

受邀参会的党代表、人大代表、政协委员、群众代表各自结合实际提出了建议。街道办事处主任张丽娜综合现场各方建议,最终提出了协商意见:加大与区教育局沟通力度,尽快确定中钢家属院适龄儿童就近划片原则,避免出现漏管盲区;建立结果通报公示机制,在就近划片原则确定后立即张贴公告,及时通知学生家长做好入学报到准备;针对辖区新开发区域入住群众,由相关社区提前进行摸底、掌握入学需求,提前与区教育局、周边学校对接学位及学生容纳量,做到应进尽进、无一疏漏。

“‘有事好商量’这种民主协商形式,既要立足协商解决单个具体问题,让群众生活更加美好,更要探索解决类似问题的有效措施和长效机制,推动基层治理效能提升,创新形成基层协商‘暖民心一强信心一聚人心’的固定模式。”中原区政协副主席张冠军表示。



应用型人才培养成为重中之重

日前,陕西商洛市政协组成调研组在洛南县就“加快应用型人才培养”进行调研。调研组建议,应进一步完善人才引进机制,健全职业技能培训体系,持续加强对农业实用人才培养,加大投入,强化校企合作力度。

本报记者 路强 通讯员 樊苗 摄影报道

“笑脸和掌声,是今天协商的最大成果”

——重庆市长寿区政协协商解决百姓如厕难小记

通讯员 张丹 本报记者 凌云

“我们很满意,谢谢你们!”近日,走出重庆市长寿区凤城街道骑鞍社区会议室,云峰阁小区居民经孝伦激动地向区政协主席张华、副主席陈红道谢。此时,困扰他的问号已变成了感叹号。

当天,长寿区政协“渝事好商量”首场协商活动走进骑鞍社区,聚焦的是云峰阁小区居民的烦心事:如厕难。

几年前,云峰阁小区建成了一座公厕,但因种种原因一直未投入使用。目前,小区周边已建成了漂亮的公园,居民盼望公厕尽早投用,为日常休闲健身提供方便。

“小区入住居民有1000多户,三分之一是老人,外出如厕非常不便……”在居民代表、社区干部发言后,应邀参会的李和平、刘洪都等委员先后发言:顺应百姓期待,尽早投用小区公厕,加强日常管护……

随后,参会的平台公司、城管、

街道宣统委员郭水英却信心十足:事前,她和几名政协委员深入社区走访、广泛听取民意,促成此次“渝事好商量”议题的形成;随后,区政协主席张华专程带领委员,就协商议题开展现场调研;最后,区政协城环委会同凤城街道,将群众诉求及时反映给区级相关部门,开展沟通面商。

不设主席台、没有讲话稿。在“渝事好商量”首场协商活动中,居民代表、政协委员、部门街镇、平台公司、物业公司、区政协六方围坐成一个“同心圆”,真诚交流、友好协商。

“对于今天的协商成果,一个月后我们来一次回头看。”会议结束后,张华向经孝伦发出邀请。会议室再一次响起热烈的掌声。

财政、街道等表示:“尽快启动公厕维修,一个月之内达到投用条件。”“公园建成后,小区厕所服务对象扩大,可纳入市政管理。”“财政将全力保障公厕运营的经费。”“街道将全力办好民生实事。”“社区将与物业一道,做好市民文明用厕的宣传引导。”

“太好了,我代表居民感谢你们……”听闻参会各方的答复,经孝伦开心得双眼眯成一条线,情不自禁鼓起了掌。

“群众的笑脸和掌声,就是我们今天协商的最大成果!”张华说,区政协将进一步建立健全“渝事好商量”协商机制,推动政协协商与基层协商有效衔接、政协协商与基层社会治理有机融合的深入实践,助力更多民生实事落实落地。

“对于今天的协商成果,一个月后我们来一次回头看。”会议结束后,张华向经孝伦发出邀请。会议室再一次响起热烈的掌声。

乡村展新颜

——杭州富阳区政协建言“共同富裕”小记

通讯员 张婷 本报记者 鲍蔓华

共同富裕的“乡镇样板”什么样?杭州市富阳区政协依托乡贤(街道)“请你来协商”平台建设,发动政协委员、协商议事员、群众代表围绕“共同富裕”在协商议事室、协商议事厅里掀起了讨论热潮。

37摄氏度高温下,富阳区湖源乡的乡间道路停满了外地车辆。“网红”龙鳞坝边,“打卡”的游客熙熙攘攘。今年五一期间,全乡共计接待游客2.9万人次,同比增长2020年增长26.3%。实现旅游收入79.2万元,同比增长2020年增长12.1%。成绩的背后,离不开湖源乡“乐水联盟”的一番辛劳。

今年3月,湖源乡协商议事室首次协商就瞄准了“乐水产业”的发展,专题协商后成立了“乐水产业联盟”,彻底打破了过去“各自为政”的局面,协商的成果让村民尝到了甜头。

在水墨“网红村”东梓关村协商议事厅,村协商议事委员会利用端午节乡贤回村,召集属地政协委员、村民代表、党员代表等,开展“争创最美网红村,带动村民致富”议事厅专题协商,凝聚起了乡贤、村民的发展共识。

团聚乡贤、聚焦共富,一场场协商议事成果如向日葵花开。

东洲街道协商议事室“迎亚运 展风采”美丽田园、美丽乡村创建专题协商会议,通过“线上+线下”的形式,发动辖区各村相关党员和村民代表直播观看,收集百姓意见建议2000余条。“协商议事室平台搭建了党委政府与基层群众面对面沟通协商的桥梁,便于我们更好地宣传政策、倾听民生,现在我们这块田园整治工作推进得相当顺利,这也得益于事前的充分协商。”东洲街道党委书记费国民如是说。

在富阳区永昌镇,“永昌凤榜”正式上线,定期表彰排名靠前的家庭,助力基层乡村“微治理”。这背后,是永昌镇协商议事室持续半年的协商推动。

据悉,在富阳区2021年乡镇(街道)“请你来协商”平台“2+4”协商计划中,与“共同富裕”相关的议题有45个,占总议题的37.5%。富阳区政协还将结合“协商议事月”、协商质效评估员“回头看”等活动,把协商议题的质量关、效果关,让协商民主在助力共同富裕建设中发挥更大作用!